

超声波

两高的司法解释很好,接下来我们会看到有人以身试法,因侵犯公民个人信息的犯罪行为被送上法庭

两高释法,为个人信息提供司法保障

□时事评论员 刘洪波

公民个人信息泄露,已成重大公害。日前,最高人民法院、最高人民检察院作出司法解释,明确了侵犯公民个人信息罪的人罪门槛,显示了司法机关高标准保护个人信息的鲜明取向。

根据两高解释,侵犯公民个人信息的人罪标准(即情节严重)有十条,可分成几种。一是条数标准:非法获取并出售、提供,根据信息的不同类别,有50条、500条、5000条三个界线,信息越关键,入罪门槛越低;而且各条线内的信息应按比例合计计算,例如1条个人财产信息等于10条住宿信息等于100条姓名信息。二是金额标准:违法所得5000元以上。三是身份标准:出售或提供履行职务或服务获得的公民个人信息,入罪门槛再低一半。四是“前科”标准:因侵犯公民个人信息受过刑事处罚或二年内受到行政处罚而再犯。五是“用途”标准:分两种,知道或应当知道他人将用公民个人信息实施犯罪仍然出售或提供;出售或提供公民行踪轨迹信息被用作犯罪。

六是“用途”标准:分两种,知道或应当知道他人将用公民个人信息实施犯罪仍然出售或提供;出售或提供公民行踪轨迹信息被用作犯罪。六是“用途”标准:分两种,知道或应当知道他人将用公民个人信息实施犯罪仍然出售或提供;出售或提供公民行踪轨迹信息被用作犯罪。六是“用途”标准:分两种,知道或应当知道他人将用公民个人信息实施犯罪仍然出售或提供;出售或提供公民行踪轨迹信息被用作犯罪。

的情形”。对非法购买收受公民个人信息获得者、单位犯罪、设立网站或通讯群组犯罪,以及网络运营者拒不履行管理义务,也都明确了判定“情节严重”的标准。

可以说,所有侵犯公民个人信息的行为,都已被涵盖在司法解释之内,而且所侵犯的信息越关键越严,侵犯人越是职务行为越严,侵犯的信息越被用于或越有可能用于犯罪越严。

两高解释将保护公民个人信息提高了空前的水平。个人信息被侵犯,几乎已是人人有过的遭遇。互联网到来之前,人们已经普遍因信息泄露而受到商业打劫,当一个人购买了房子,很快就会有家装公司打来电话;一个人刚生下小孩,马上有奶粉促销员来上门。但那时候,侵犯个人信息所产生的影响,对人们的困扰还是局限性的,也多少是可以预防的。

随着互联网普及,大数据时代来临,个人信息被侵犯可以说已达到无孔不入的阶段。现实生活中人们仍然在留下各种信息,信息化已成为不可阻挡的趋势,人们每一次敲击键盘的动作几乎都会被记录,手机使人们的每一步行走都留在数据库中。网上信息与网下信息结合,已使人变得充分透明,无可隐迹于海里。

这是人们获得信息时代的方便所付出的一种代价,人们不再能够以“路人甲”身份,而是以有

名有姓的个人身份暴露于大庭广众面前、光天化日之下。每个人离毫无隐私只有一个眼神的距离,只要“关注”加身,没什么藏得了。重建私人空间、个人世界,消除人们被窥视的焦虑,对人们自如地生活极其重要。

正是因为每个“个人”所面临的这种共同处境,使个人信息保护成为所有人的焦虑。个人“隐私权”“被遗忘权”“成为路人甲之权”,过去不存在,现在出现了。个人信息继国家秘密、商业秘密之后,成为法律必须严加保护的客体。

应当看到,对侵犯个人信息的行为加强打击,并不能减少个人信息被侵犯的可能性,而是通过法律施行扼制个人信息被侵犯的实际发生概率。这就像法律严惩抢劫犯罪,并不是减少了人的“可被抢性”,而是通过惩罚减少抢劫行为的发生。个人信息踪迹均被记录且无法清除,这是网络时代的特征,是人的现实信息生存境况;严厉打击侵犯个人信息,是为人的行为划定界线,使人不去侵犯他人的个人信息,使侵犯行为付出代价。明确侵犯个人信息的行为所要承担的后果,将能够使人减少犯意,从而保障公民的信息权益。

两高的解释很好,关键要看执行。接下来我们会看到有人以身试法,因侵犯公民个人信息的犯罪行为被送上法庭。

权微声音

◎◎◎
@人民日报
http://weibo.com/rmrb

反腐从娃娃抓起

本那天真无邪的孩子,却出现“小腐败”现象,令人叹息和忧虑。然而,板子应该打在成年人身上——当成人世界充斥肮脏,又怎能奢望孩子一尘不染?成人开了恶例而不自知,孩子就会有样学样。反腐从娃娃抓起,前提即是成人以身作则,为孩子撑起纯净天空。

5月11日 22:24

◎◎◎
@中国青年报
http://weibo.com/chinayouthdaily

餐饮店“扫码打赏”多少人愿意付款

虽然披着互联网的外衣,但“扫码打赏”在实质上就是给小费。如果餐厅有着良好文化,给员工合理报酬,又何尝需要通过小费来激励员工积极性?商家不能把责任转嫁给消费者。在中国的文化情境下,消费者已经付钱,再要求给小费,并不合理。

5月11日 10:00

◎◎◎
@光明日报
http://weibo.com/gmrb/1402977920

担起建设品牌强国使命

5月10日,首个“中国品牌日”的到来引起广泛关注。国家层面设立“中国品牌日”,宣示着一个“质造”和“智造”时代的来临。这不只是仪式,更是一种使命。从外部环境看,我们正站在一个生死攸关的路口:随着经济全球化的加深,低成本取胜已难以为继,以质取胜是必由之路。

5月10日 07:45

◎◎◎
@钟山清风
(南京市纪委监委官方微博)
http://e.weibo.com/2942982592?type=0

遵纪守法,家事家产但报无妨

老实做人,规矩为官,谨言慎行,遵纪守法,家事和家产直言无隐,但报无妨。反之,确有严重违纪甚至违法行为,恐怕也不可能真的做到“浊者自浊”。报告或不报告,有麻烦都会找上门来;不论说瞎话还是撒大谎,真相一定会大白于天下。

5月12日 10:07

◎◎◎
新浪认证
本栏目文字均来自新浪微博部分微博标题为本版编辑添加



张丹玥与母亲的学生代国宏在北川相见

我想知道,妈妈是当场就没了?还是和她心爱的学生们埋在一起慢慢停止了呼吸?甚至,她最后的模样是否完好?

——5月11日深夜,汶川地震遇难教师彭建之女张丹玥通过微博发出的一则寻人启事,她想知道妈妈到底是怎么死去的。

直接引语

我跟翁帆说,我准备活到100岁。

——95岁的杨振宁在网络直播上,告诉网友自己身体棒的秘诀,称自己基因好。

我不好评价吧,我说实话,伤着别人,我说假话,我觉得我不太会讲。

——王健林在中国政法大学发表演讲后,回答学生关于中国足球的提问。

谁能抵得住三四倍工资涨幅的诱惑,我挖人也是这样。

——长城汽车董事长魏建军在股东大会上,吐槽同行间的挖墙脚。

我生怕自己在一个环境里呆久了,可能故步自封而不自知。

——清华大学教授颜宁将赴美国普林斯顿大学任教,她表示,换一种环境,是希望能够在科学上取得新的突破。

居然还有消费者说“我喝的是欧洲的鲜奶”!你傻吗?

——中国奶业协会会长高鸿宾表示,外国的液态奶保质期是一年,不是鲜奶。

太爱出风头,爱炫耀卖弄,联邦调查局被搞得一团糟,这是人尽皆知的。

——美国总统特朗普回应FBI局长詹姆斯·科米被撤,称“就算没有(司法部的)建议,我也要炒了他”。

一周汉字



5月9日,河南南阳新民街,正值早晨学生上学时间,一个两岁小孩爬到三楼的窗台上喊妈妈,引起过往路人注意。担心小孩从楼上坠下来,大家向楼下聚集。没一会,孩子从没有防护网的窗台上坠落,路过的荣阳三小六(四)班学生陈珂煜见状,徒手追接,但没有接到。她立刻把孩子抱了起来……旁边的群众在第一时间拨打了110和120。孩子被送到医院急救室,经检查无

大碍。事后,有人把监控录像以及截图发到了网上,网友们看到了一位毫不犹豫把手臂伸向空中的小姑娘,感动得纷纷点赞。真是太暖心的一幕!小姑娘太勇敢了,她伸出的双臂让人相信这世上还存有足够的善良,足够的希望。勇敢的小姑娘,无疑是每一位看到照片的人心目中最可爱的人。她付出的是一个人的爱心,收获的将会是所有人的爱与称赞。

倪宁宁

微博评报



上期星期柒新闻周刊封面

防治校园欺凌,还得合力而为

回应《防治校园欺凌指导要有可操作性》(5月7日柒周刊封3版)

其实,“防治校园欺凌指导”手册无论如何是否具有可操作性,都只能是治表,而要想治本,还得在教育和管理上下工夫,特别是品质教育和素质教育,要学校、社会、家庭多管齐下,从娃娃抓起。全社会都应形成这样的共识:宁可少几个学生成才,但必须竭力让每一个学生成人!

@风情几种

都市剑客,我们身边的梦想

回应《都市剑客》(5月7日柒周刊封6、7版)

没有“快意江湖”的风采,都市剑客们身处闹市却甘于默默无闻于各行各业。他们举剑若重,将生活的林林总总沉淀成深刻的人生感悟。在都市人眼中,也许特立独行的他们有着不切实际的梦想,但是在今天,有梦想总是好的。不是吗?

@南海护渔